
NOI CONTRIBUŢII LA CERCETAREA NECROPOLELOR TUMULARE 
DIN MUNŢII TRASCAULUI ŞI AI BEDELEULUI 

Articolul de faţă işi propune ca, pe baza rezultatelor unor cercetări de teren 
~i sondaje efectuate in perioada 15 aug.-15 sept. 1972, să aducă o contribuţie la cu
noa~terea necropolelor tumulare din zona munţilor Trascăului, venind totodată cu 
anumite precizări in ce priveşte ritul funerar in cadrul culturii Coţofeni. Pină Jn 
prezent singurele cercetări publicatel care privesc problema acestor necropole au 
rămas cele fectuate de K. Herepey şi S. Fenichel, la sfîrşitul secolului trecut, 
materialele rezultate in urma acestor săpături ridicind anumite dificultăţi de inca
drare culturală.2 Fără a avea pretenţia unor concluzii definitive, credem că inves
tigaţiile noastre au avut darul de a imbogăţi datele privitoare la acest aspect puţin 
cunoscut al perioadei de tranziţie de la neolitic la epoca bronzului. 

l. Geoagiu de Sus-"Cuciu" 

Spre nord de satul Geoagiu de Sus, pe locul numit "Cuciu" se află un mame
Ion de pe suprafaţa căruia se pot culege numeroase fragmente ceramice de tip 
Coţofeni. In jurul mamelonului sint dispuşi patru tumuli cu calota formată din 
bolovani de calcar, care abundă în zonă. 

Unul dintre tumuli a fost distrus printr-un crater săpat in centrul său, pro
babil de căutătorii de comori. Un altul (fig. 1/1) are latura de sud-vest distrusă 

de eroziunea pluvială, care a scos la lumină şi resturile unui schelet uman. Pentru 
salvarea eventualelor morminte rămase intacte, am procedat la demontarea calo
tei de bolovani. Stratigrafia verticală a tumulului, care are o formă elipsoidală, cu 
diametrele de 12 X 8 m şi înălţimea doar de 0,60 m, este puţin concludentă (fig. 3/1). 
Sub un strat vegetal superficial se află calota de bolovani, cu o grosime de 
0,25-0,30 m. Urmează un strat de pămînt galben-lutos, gros de 0,15-0,20 m, cu 
urme de cărbune şi rare fragmente ceramice, in care se află de obicei depuse 
scheletele. La adincimea de 0,60 m apare coama pietroasă a dealului. 

S-au descoperit in total şapte morminte, dintre care unul colectiv, conţinînd 

resturile a trei schelete. Deoarece nu sîntem pînă in prezent in posesia rezultatelor 
unei analize antropologice, ne vom mărgini in cele ce urmează numai la o su
mară prezentare din punct de vedere arheologic. 

1 Începînd din iunie 1972 N. Vlassa, de la Muzeul de Istorie al Transilvaniei, a început 
cercetări în zonă, iar din 1973 săparea sistematică a unei necropole tumulare situate în punc
tul "Dealul Velii" din zona Cheilor Aiudului, publicarea rezultatelor urmînd să se facă după 
explorarea întregii necropole. 

2 Pentru vechile rapoarte de săpături, vezi K. Herepey, în Als6feMr varmegye monogrd
fidja, vol. II/1, Aiud, p. 18-22, 25-35, pl. I-III şi S. Feniche1, în ArchErt, XI, 1891, p. 
65-69, 160-163; discuţii la I. Nestor, Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumtinien, 
in BerRGK, 22, Frankfurt am Main, 1933, p. 65-67; H. Schroller, Die Stein- und Kupfer
zeit Siebenburgens, Berlin, 1933, p. 33 şi, mai nou, Petre I. Roman, Cultura Coţofeni, Bucu
reşti, 1976, p. 31-32. 
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1 

2. 
Fig. 1 - Geoagiu de Sus-"Cuciu": 1, Vedere dinspre nord a tumulului inainte de slipare; 

2, M.4 şi, degajat parţial, M.S. 
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M. 1, schelet de adult, chi.rcit puternic, culcat pe partea dreaptă, orientat 
NE--SV, aflat la 0,30 m adincime, in sfertul de NE al tumululul. In afara craniu
lui, bazinului şi a citorva oase lungi, scheletul e slab conservat (fig. 2/1). Ca in
ventar mormintul conţinea o ceaşcă in stare fragmentară, aşezată in spatele cra
niului (fig. 3/5), o lamă din obsidiană aflată tot Ungă craniu (fig. 3/4), trei oase 
de <mimal (ofrande de carne?) şi fragmente ceramice răspîndite sub schelet şi tn 
jurul său. Ceaşca, de dimensiuni medii (d.g.=7 cm; d.f.=4,5 cm; i.=lO cm), este 
lucrată cu mîna dintr-o pastă cărămizie lustruită in exterior şi a fost prevăzută 

cu o toartă supraînălţată, in prezent ruptă. Fragmentele ceramice sint de culoare 
cărămizie ori cenuşiu-negricioase şi, in majoritate, atipice. Doar două fragmente 
sînt ornamentate; unul e decorat cu două alveole mari, rezultate din impresiunea 
degetelor in pasta moale (fig. 3/2), celălalt e o buză crestată (fig. 3/3). 

M. 2, schelet de copil cu oasele puternic deranjate, orientat SV-NE, aflat la 
0,25 m adincime, aproape de centrul tumulului (fig. 2/3). Este lipsit de inventar 
funerar. Amestecate printre oasele scheletului de copil au apărut: un fragment de 
calotă craniană şi citeva măsele puternice, de adult. 

M. 3, schelet de adult, cu mîinile intinse pe Ungă corp şi picioarele chircite 
spre dreapta, orientat E-V, situat la 0,30 m adincime, aproximativ in centrul 
tumulului (fig. 2/4). In afara oaselor lungi de la picioare, a unor fragmente din 
bazin, din humerusuri şi a mandibulei, restul scheletului nu s-a păstrat. Craniul 
a fost distrus de M. 2 cu care se învecinează (fig. 2/2), şi printre oasele căruia, 

aşa cum s-a menţionat, au apărut măsele de adult şi un fragment de calotă. 

Inventarul constă dintr-o ceşcuţă fragmentară (fig. 3/6) depusă in zona umărului 
stîng, un fragment dintr-un cirlig (?) de cupru (fig. 3/7), o microlită din obsidiană 
(fig. 3/8), o alta din silex (fig. 3/9) şi o lamă dintr-o rocă de proastă calitate 
(fig. 3/11), la care se adaugă obişnuitul "pat" de cioburi. Ceaşca, de dimensiuni 
reduse (d.g.=3 cm; d.f.=2,5 cm; i.=6 cm), este lucrată cu mina dintr-o pastă 
cenuşiu-negricioasă in exterior şi cărămizie in interior şi e prevăzută cu o toartă 
supraînălţată. Fragmentele ceramice sint atipice, cu excepţia unuia decorat cu linii 
incizate (fig. 3/10). 

M. 4, schelet in poziţie chircită, culcat pe partea stingă, orientat NE-SV, 
situat la 0,25 m adîncime, imediat sub stratul vegetal, nefiind protejat de 
obişnuita calotă de bolovani. Adîncimea redusă la care s-a aflat scheletul a făcut 
ca starea sa de conservare să fie extrem de proastă, nepăstrindu-se decit craniul, 
fragmente din humerus, o parte din bazin şi extremitatea unui femur (fig. 1/2). 
Inventarul este sărăcăcios: o piatră (gresie) de ascuţit (fig. 4/1) şi un fragment 
ceramic cărămiziu, decorat cu linii incizate oblice (fig. 4/2). 

M. 5, schelet de adult cu miinile întinse pe Ungă corp şi picioarele chircite 
spre dreapta, orientat SV-NE, aflat la 0,30 m adincime. Bazinul şi picioarele erau 
situate sub M. 4, diferenţa de nivel dintre cele două schelete fiind de cea. 0,20 m 
(fig. 1/2). Deşi cele două schelete nu sint separate decit de un strat de pămint 
lipsit de bolovani, nu credem in posibilitatea unui mormint dublu, mai ales dacă 
luăm in considerare situaţia din M. 7, unde cele trei schelete apar invălmăşite, 
la aceeaşi adincime. Prin urmare, considerăm M. 4 şi M. 5 ca două morminte 
distin~te, succedîndu-se in timp. Inventarul lui M. 5 este reprezentat doar dt. 
două microlite din silex (fig. 4/3-4). 

M. 6, a fost distrus aproape complet de eroziunea pluvială, nepăstrindu-se 
decit citeva oase deranjate. 
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j 2 

Fig. 2 - Geoagiu de Sus-.,Cuciu": 1, M:.l; 2, M.2 şi 1\1.3; 3, M.2; 4, M.3. 
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Fig. 3 - Geoagiu de Sus-,.Cuciu": 1, Planul şi profilul in secţiune al tumulului; 2-5, 
Inventarul lui M.l; 6-11, Inventarul lui M.3. 
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Fig. 4 - Geoagiu de Sus-"Cu&iu": 1-2, Inventarul lui M.4; 3-4, Inventarul l'ui M.5; 
5-17, Inventarul lui '14..7. 
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M. 7, trei schelete, două de adult şi unul de copil (mormint familial?) situate 
la 0,05 m adincime, imediat sub stratul vegetal, neprotejate cu calotă de bolo
vani (fig. 5). Adincimea redusă a contribuit la proasta conservare a scheletelor, 
ale căror oase sint amestecate şi deranjate, făcînd dificilă stabilirea poziţiei şi 

orientării lor. S-a putut totuşi preciza că dintre cele două schelete de adult, 
ambele aşezate in poziţie chircită, unul este culcat pe partea dreaptă şi orientat 
S-N .. In ce priveşte scheletul de copil, acesta se află depus la picioarele celor
lalte două. Ca inventar, mormintul conţine o ceşcuţă aşezată lingă bazinul unuia 
dintre scheletele de adult (fig. 4/5) şi nu mai puţin de nouă lame, aşchii şi 

nuclee din obsidiană, silex şi cuarţit (fig. 4/6, 7, 9, 12-17) la care se adaugă frag
mentele ceramice, toate răspîndite in jurul scheletelor. 

Ceşcuţa, de mici dimensiuni (d.g.=5 cm; d.f.=4 cm; i.=3 cm), este lucrată 

cu mina dintr-o pastă cenuşie, uşor lustruită. Dintre fragmentele ceramice, lucrate 
din pastă cărămizie sau cenuşie, se remarcă unul decorat in tehnica "Furchenstich" 
(fig. 4/10), apoi un fragment de buză crestată (fig. 4/8) şi un altul prevăzut cu 
proeminenţă conică (fig. 4/11). 

Orice incercare de eşalonare in timp a mormintelor din turnul, dintre care 
cel puţin citeva sînt cu siguranţă ulterioare datei ridicării sale, se loveşte de mari 
dificultăţi, datorită diferenţei de adincime puţin semnificative dintre morminte 
(dealtfel turnului, puternic aplatizat din pricina eroziunii, nu oferă o stratigrafie 
verticală concludentă), piesele de inventar neoferind nici ele prea multe indicii. 

In mod logic, datorită poziţiei sale centrale, ca şi inventarului (singurul mor
mint care conţine un obiect metalic), M. 3 poate fi considerat drept mormintul 
principal şi deci cel mai vechi din turnul. Sincron cu el sau puţin ulterior este, 
probabil, M. 1 situat intr-o poziţie mai periferică, dar avind aceeaşi adincime 
(0,30 m) şi un inventar asemănător cu M. 3 (ceşcuţă cu o toartă, microlită din 
obsidiană). In ceea ce priveşte M. 2, acesta este cu siguranţă mai tirziu decit 
M. 3, căruia i-a distrus craniul (vezi mai sus), fiind in plus complet lipsit de 
inventar (situaţie explicabilă, poate, prin faptul că este vorba de mormintul unui 
copil). Cit despre M. 4 şi M. 7, ambele situate imediat sub stratul vegetal, nefiind 
protejate de calota de bolovani (imprejurare ce se poate datora insă şi eroziunii 
accentuate la care a fost supus turnului), ele se plasează, credem, intr-o fază 

tirzie de folosire a tumulului, in acest sens pledind şi suprapunerea lui M. 4 
peste M. 5. Inventarul lui M. 7 (ceşcuţă, microlite) se apropie insă de cele ale 
lui M. 1 şi M. 3, ceea ce ne întăreşte impresia că înmormîntările din turnul se 
succed la intervale relativ scurte de timp. 

2 .. Izvoarele (fost Bedeleu) 

a) "Dealul Nioarcii" - "La furci" 

·La nord de satul Izvoarele, desprinzindu-se din masivul calcaros al munţilor 
Bedeleului, coboară o coamă prelungă de deal care in partea sa mai joasă, 

cunoscută sub denumirea "La furci", este parţial cultivată. Acolo unde n-au fost 
distruse de lucrările agricole sînt incă vizibile movile care se înşiră pe o distanţă 
de citeva sute de metri de-a lungul coamei. O mare parte a acestei necropole 
tumulor~ a fost cercetată de S. FenicheP, urmele săpăturilor sale fiind vizibile 

3 S. Fenichel, A bedelloi "Lafurcs"-i hatarbeli tumulusok, în ArchErt, XI, 1891, p. 160-161. 
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şi acwn sub forma unor cratere adinci practicate in centrul tumulilor. In urma 
unei cercetări atente am identificat pe teren 12 tumuli, cei mai mari atingind 
12 m in diametru şi 1,50 m înălţime. Unii au o formă elipsoidală, datorită 

ingustimii coamei pe care au fost ridicaţi, alţii sint perfect rotunzi. 
Pentru culegerea unor date de ordin stratigrafic şi cronologic am ales pentru 

sondaj turnului situat imediat deasupra cimitirului actual, pe locul numit "Dealul 
Nioarcii". De fonnă elipsoidală, acesta are diametrele de 12 X 7 m (cifrele reflectă 
situaţia actuală, partea vestică a tumulului fiind distrusă in parte), şi înălţimea 

de 1 m (fig. 6). Datorită timpului nefavorabil, sondajul a afectat doar o suprafaţă 
redusă, trasindu-se un şanţ transversal orientat E-V cu lăţimea de 0,80 m şi 

lungimea de 8 m, lărgit ulterior cu o casetă (fig. 7 /1). Stratigrafia verticală a 
tumulului este simplă: sub stratul vegetal gros de 0,05-0,10 m se află calota din 
bolovani calcaroşi, cu o grosime de 0,80 m. Urmează un strat de pămînt galben, 
gros de 0,15 m, conţinînd rare urme de cărbune şi fragmente ceramice. La 
adincimea de aprox. 1 m s-a atins solul steril, reprezentat de coama pietroasă 

a dealului. 
Unicul mormint dezvelit a apărut in centrul tumulului, la adincimea de 

0,90 m, şi conţine un schelet de adult, chircit culcat pe partea dreaptă şi orientat 
N-S. S-a păstrat doar craniul, oasele lungi de la miini şi picioare şi citeva 
fragmente din bazin şi coaste (fig. 7/5). Ca inventar mormintul conţinea doar o 
ceaşcă in stare fragmentară, aşezată in faţa craniului. De dimensiuni medii 
(d.g.=8 cm; d.f.=6 cm; i.=7 cm), ceaşca e lucrată cu mina dintr-o pastă cără

miziu-gălbuie. fiind prevăzută cu o toartă suprainălţată (fig. 7/'2). In jurul schele
tului se aflau împrăştiate fragmente ceramice lucrate dintr-o pastă cărămizie sau 
cenuşiu-negricioasă. Decorul e sărăcăcios, constind din şiruri rare de crestături sau 
din alveole (fig. 7/3-4). 

b) "Gruiul roşu" 

Pe coama dealului "Gruiul roşu", situat intre satele Izvoarele şi Colţeşti, se 
află o necropolă tumulară semnalată pentru prima dată de S. Fenichel, care 
a şi săpat ciţiva dintre tumuli 4• In prezent pe teren se mai pot observa cinci 
movile, clădite din bolovani de calcar, dintre care patru sint distruse in mare 
parte. Am ales pentru a-l săpa singurul turnul ce părea relativ intact, avind o 
fonnă circulară, cu diametru! de cea. 8 m şi înălţimea de cea. 0,50 m (fig. 8/1). 

Procedindu-se la demontarea calotei de bolovani, acoperită de un strat vegetal 
subţire, s-a constatat că grosimea ei nu depăşea 0,30-0,40 m. Sub calotă se afla 
un strat de sol galben-lutos, conţinînd rare fragmente ceramice şi urme de căr
bune sub care, la adincimea de 0,50-0,55 m, apare coama pietroasă a dealului. 

S-a descoperit un singur mormint, plasat uşor excentric (fig. 9/1), la adin
cimea de 0,40 m, imediat sub calota de bolovani. Scheletul este aşezat in poziţie 

chircită, culcat pe partea dreaptă şi orientat NE-SV (fig. 8/2). Oasele sint slab 
conservate, păstrîndu-se doar craniul, oasele lungi de la picioare, fragmente din 
bazin şi humerus. Inventarul funerar este reprezentat de o ceşcuţă (fig. 9/7) 
aşezată sub o lespede, lingă picioare, şi o lamă de cuarţit (fig. 9/6), la care se 
adaugă un număr de fragmente ceramice, răspîndite sub schelet şi in jurul său. 

Ceaşca, de dimensiuni reduse (d.g.=7 cm; d.f.=3,5 cm; i.=4 cm), este lucrată 

• Ibidem, p. 161-162. 
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2 
Fig. 8 - Izuoarele-,.Gruiul roşu": 1, Vedere dinspre nord a tumulului inainte de săpare; 

2, Mormintul cercetat. 
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Fig. 9 - Izvoarele-.,Gruiul roşu": 1, Planul şi profilul in secţiune a tumulului; 2-7, Inven
tarul ceramic şi litic al mormintului. 
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cu mtna dintr-o pastă caram1z1e, aspră la pipăit, avind pereţii subţiri şi lipsiţi 

de orice decor. Dintre fragmentele ceramice, in majoritate atipice, răspindite in 
jurul scheletului, se remarcă patru cioburi acoperite cu ornamente specifice cul
turii Coţofeni: benzi haşura te cu linii oblice realizate prin incizie, şiruri paralele 
de mici impresiuni alveolare, linii trase cu măturicea in pasta moale, "boabe de 
linte" (fig. 9/2-5). 

In urma cercetărilor de teren am mai identificat tumuli in următoarele puncte: 

3. Geomal-"Măgura". 

4. Livezile-,.Virful Băii". 

5. Poiana: confluenţa văii Aiudului cu valea Rachişului. 

Totodată considerăm util să precizăm plasarea topografică a vechilor necropole 
săpate de Herepey şi Fcnichel, deoarece informaţiile apărute intr-o lucrare recentă, 
sint, din păcate, din nou confuze şi neexacte:;. Astfel, pe teritoriul comunei Livezile 
(fosta Cacova, Vliidhaza) se află tumulii de la "Dealul Sirbului" şi "Cărpiniş• 

(Kiirpenyes). Tumulii de la "Gruiu Darului" intră in raza satului Vălişoara (fostă 

Cărpiniş, Gyertyanos, Torockogyertyanos), iar cei din punctele "Valea Inzelului"., 
.. la cruce", ,.la furci" şi "Gruiul roşu• se află in hotarul satului Izvoarele (fost 
Bl'deleu, Bedello). 

In incheiere vom incerca să schiţăm unele concluzii in ce priveşte poziţia, 

modul de construire a tumulilor, ritul şi ritualul funerar practicat, incercind 
totodată o incadrare cronologică şi culturală a mormintelor, in măsura in care 
inventarul lor o permite. 

Observaţiile făcute pe teren ne permit să afirmăm că in majoritatea cazu
rilor tumulii sint ridicaţi in imediata apropiere a unor aşezări Coţofeni. Aceasta 
este situaţia necropolclor de la "Dealul Sirbului" şi "Virful Băii" (Livezile), 
,.Gruiul Darului" (Vălişoara) sau "Cuciu" (Geoagiu de Sus). Sint preferate culmile 
prelungi care incep imediat sub stincile de calcar sub care se află pante acoperite 
cu grohotiş, acesta furnizind materia primă pentru clădirea tumulilor. Movilele 
sînt înşirate una după cealaltă pe coamă, a cărei ingustime determină de obicei 
forma lor elipsoidală, mai mult sau mai puţin pronunţată. Cind coama este sufi
cient de lată, tumulii iau o formă circulară şi pot fi aşezaţi mai mulţi unul 
lingă celălalt. 

In ce priveşte structura tumulilor, s-a constatat că morţii erau aşezaţi direct 
pc sol, fără a se săpa vreo groapă, acoperiţi cu un strat superficial de pămint 
peste care se clădeau apoi citeva straturi de bolovani. Lipsesc orice amenajări 
de genul cistelor, ceea ce explică proasta stare de conservare a scheletelor. 

Cit despre ritul şi ritualul funerar, se practica inhumaţia in poziţie chircită, 

scheletele neavind o orientare constantă. 
Inventarul este sărac şi stereotip: o ceaşcă, citeva microlite din obsidiană sau 

silex şi, in cazuri excepţionale, mici obiecte din cupru. Scheletul e aşezat pe un 
,.pat" de cioburi, fragmente ceramice fiind de altfel imprăştiate pe intreaga supra-

• P. Roman, op. cit., p. 31. 
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faţă a tumulului. In cazul unui singur mormint (Geoagiu de Sus-"Cuciu", M. 1) 
s-a constatat depunerea unor ofrande de carne. 

Pentru incadrarea cronologică şi culturală a tumulilor cercetaţi, singurele 
indicii le furnizează inventarul ceramic. Astfel, in cazul tumulului de la Izvoa
rele-"Gruiul roşu", fragmentele răspîndite in jurul scheletului sint decorate in 
tehnica şi cu motivele specifice culturii Coţofeni. Ceaşca tronconică, prezentă şi 

în inventarul tumulilor săpaţi de Herepey6, este o formă atestată in mediul 
CoţofenP. Acelaşi este şi cazul ceştii cu o toartă suprainălţată din turnului de pe 
,Dealul Nioarcii", asemănătoare cu un exemplar provenind din mormintul de 
la Suharu-Doljs. 

Situaţia este mai complicată in cazul tumulului de la Geoagiu de Sus. Frag
mentele ceramice împrăştiate pe suprafaţa tumulului sau aflate lîngă schelete, 
prezintă incă elemente de decor Coţofeni, aparţinînd unei faze evoluate. in care 
se utilizează impunsăturile succesive (fig. 4/10). Cele două ceşcuţe cu toartă supra
înălţată, neornamentate, nu mai sînt însă forme specifice acestei culturi, ele 
asemănindu-se cu exemplarele de la Vălişoara-"Gruiul Darului"9 despre care 
P. Roman afirmă că "sint lucrate intr-o manieră necoţofenească"lo. Obiectul de 
cupru ar putea fi un fragment dintr-un "cirlig dublu", piesă atestată intr-unul 
din tumulii de la Livezilell. 

lmpreună cu "spiralele in formă de ochelari" şi cu amforele de la Livezilel2, 
aceste obiecte par să indice pătrunderea unor elemente străine, nordice, de tip 
Jordansmi.ihl şi Brze~c Kujawski, in mediul Coţofeni tîrziul3. 

HORIA CIUGUDEANU 

NEUE BEITRĂGE ZUR UNTERSUCHUNG 
DER Htl'GELGRĂBER IM TRASCAU- UND BEDELEU-GEBIRGE 

(Zusammenfassung) 

Es werden die Grabungen beschrieben, die im Jahre 1972 im Trascău-Gebirge 
durchgefi.ihrt wurden, um einige Hi.igelgrăber aus der tl'bergangszeit vom Neolithi
kum zur Bronzezeit zu untersuchen. Auf dem Gebiete des Dorfes Geoagiu de Sus 
wurde ein Hi.igel auf dem "Cuciu" ausgegraben, und neben dem Dorf Izvoarele 
zwei Grabhi.igel auf dem "Dealul Nioarcii" und bei dem "Gruiul roşu". Die 

' Alsofehir vdrmegye monogrdfidja, voi. II/1, pl. III/25. 
7 P. Roman, op. cit., pl. 17/6. 
8 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Un mormînt scitic la Suharu-Dolj, Institutul de arheologie 

olteană, Memoriul VII, Craiova. 
9 H. Schroller, op. cit., pl. 29/5, 7. 
10 P. Roman, op. cit., p. 31. 
11 Alsofehir ... , pl. II/10. 
12 Ibidem, pl. II/9, pl. III/16, 22; vezi şi H. Schroller, op. cit., pl. 28/1 a şi b, 10. 
18 Concluzie ce ne-a fost sugerată de N. Vlassa, căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
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Grabhugel sind mit einem Kalksteinmantel bedeckt, ihr Durchmesser schwankt 
zwischen 8-12 m, und ihre H6he betrăgt 0,60-1 m. Die Toten waren nicht in 
Gruben oder in Steinkisten, sondern unmittelbar auf die Erdoberflăche gelegt, und 
mit einer di.innen Erdschichte und einigen Steinreihen bedeckt. Die Skelette sind 
alle in Hockerlage, ohne eine konstante Ausrichtung aufzuweisen. Das Grabinventnr 
ist ărmlich und besteht aus Tassen aus Ton, Mikrolithen aus Feuerstein und 
Obsidian und einmal aus dem Bruchstuck eines Hakens aus Kupfer. Rings um 
die Skelette und auf der ganzen, vom Hugel bedeckten Oberflăche sind GefăObruch
stucke verstreut. In einem Grab konnten Opfer- oder Nahrungsbeigaben fest
gestellt wcrden. 

Die ăltesten Grăber geh6ren zur Coţofeni-Kultur, und in einer spăteren Phase 
lăOt sich das Eindringen einiger nordischer Einflusse des Typus Jordansmi.ihl un1l 
Brze~c Kujawski feststellen. 
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